



加力支持消费品以旧换新工作 家电以旧换新 补什么？怎么补？

当前，支持消费品以旧换新工作正加力推进。补什么？怎么补？消费者十分关心。商务部等四部门近日印发关于进一步做好家电以旧换新的通知，明确一系列具体举措。

通知发布前一个月，国家发展改革委等部门印发实施《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》，明确安排近1500亿元直接下拨地方支持消费品以旧换新。此前，商务部等部门于3月底印发实施《推动消费品以旧换新行动方案》。

记者从商务部了解到，此次通知作为支持政策，就做好政策衔接、明确补贴品种和补贴标准、优化补贴方式和审核流程等方面提出了细化措施，确保消费者获得中央政策红利，保障政策平稳有序过渡。

首先，支持品类更多，补贴力度更大。

此次通知延续了若干措施已经明确的补贴品种和标准，即：对个人消费者购买2级以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴，补贴标准为产品最终销售价格的15%，对购买1级以上能效或水效的产品，额外再给予产品最终销售价

格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。

值得一提的是，在此基础上，通知支持地方自主确定补贴“8+N”类家电品种。

通知提出，各地自主确定上述8类家电的具体品种。鼓励地方结合当地居民消费习惯、消费市场实际情况、产业特点等，对其他家电品种予以补贴并明确相关补贴标准。鼓励有条件的地区因地制宜将酒店电视终端纳入消费品以旧换

新补贴范围。

“支持政策作了调整，提高了支持幅度，扩大了支持品类，我们要做好前后政策衔接。”商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，中央资金叠加地方自主政策，对地方而言，要借鉴前期经验做好政策衔接，对消费者而言，补贴的品类更多，也意味着享受优惠力度更大。

8类家电产品 给予销售价格15%补贴

下一步，如何让“真金白银”惠及消费者？

通知明确，根据若干措施要求，国家发展改革委直接向地方安排超长期特别国债资金，支持家电以旧换新。家电以旧换新补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担，东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。各省级财政根据中央资金分配情况按比例安排配套资金。

通知提出，鼓励地方采用支付立减、发放个人实名代金券等方式，尽快让“真金白银”的优惠直达消费者，提升消费者享受补贴体验和获得感。各地应简化补贴审核流程，在防控风险的前提下提高审批效率，减轻以旧换新政策参

与企业垫资压力。

“与投资补助等传统支持方式不同，这次向地方直接安排资金，赋予地方更大的自主权，在符合‘两新’总体要求的情况下，充分发挥地方的创造力，有利于更加快速便捷地将这些‘真金白银’的优惠直达消费者。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

也有消费者担心，会不会出现先涨价后降价、违规套取补贴、借机销售伪劣产品等情况。如何让消费者以旧换新更便利、更放心？

通知明确，各地要加强数字化平台建设，互相借鉴经验，加强数据分析，及时准确掌握家电交旧、购新、拆解全流程信息。要通过大数据等数字化手段，严

防虚假交易、跨地区重复购买、大量囤货、骗补套补等行为。

通知还提出，各地要指导政策参与企业在支付环节向消费者明确提示获取政府补贴金额，拓宽消费者参与家电以旧换新的支付渠道，切实采取措施提升消费体验。各地要督促家电以旧换新参与企业将回收的废家电交与正规拆解企业。鼓励个人消费者和企业登录生态环境部网站，举报非法拆解废家电行为。

董超说，家电以旧换新链条长、范围广，要推动畅通家电生产、消费、回收、处理全链条并且明确主体责任，发挥市场监管、财政税务等各方力量，善用科技手段，加强资金监管，规范补贴发放。

(新华 谢希瑶)

巴黎残奥会28日举行 辜海燕齐勇凯担任开幕式旗手



新华社电 巴黎残奥会中国体育代表团26日宣布，女子轮椅击剑运动员辜海燕和男子举重运动员齐勇凯将担任巴黎残奥会开幕式旗手。

辜海燕曾获得东京残奥会轮椅击剑项目女子花剑A级个人赛冠军和女子花剑团体赛冠军。本届残奥会她将参加花剑个人赛、重剑个人赛、佩剑个人赛、花剑团体赛和重剑团体赛共五个项目。



齐勇凯曾获得东京残奥会举重项目男子59公斤级冠军。本届残奥会他将参加举重59公斤级比赛。

第17届残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行，共设22个大项、549个小项，届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次为我国第11次派团参加夏季残奥会。(胡佳丽 马思嘉)

网传青岛市某生物公司开展代孕 青岛卫健委回应已组联合调查组

昨日下午，青岛市卫健委发布情况通报称，针对网传青岛市某生物公司开展代孕一事，青岛市卫健委立即会同公安、市场监管等部门组成联合调查组，调查核实相关情况。一经查实，将依法依规严肃处理。

昨日，据河南电视台《都市报道》报道，在山东青岛，一处几乎废弃的汽贸城中，暗藏着一个代孕的“高配实验室”。

报道中提到，有人自称在代孕行业干了十年，在山东有两家正规注册的公司，表面是生物科技有限公司，背地里却是将地下代孕生意做得风生水起。“代孕一个孩子75万元，如果想筛选性别就要再多加20万元，包成。”

报道还提到，有知情人士向记者举报，三甲医院医生与代孕机构相互勾结，在地下实验室进行取卵、移植等非法手术，按次收费，每次1500元，麻醉师每次2000元，需要自带麻醉剂。

知情人士表示，这家代孕机构员工并不算多，大概五六个人，其中有人专门在网络平台上物色需要代孕的客户，并寻找愿意代孕的妈妈和愿意卖卵的女性。

知情人士表示，“捐卵”的时候，麻药不是必需品，之前的一个女孩已经“捐卵”了十七八次，每三个月就要捐一回卵，有一次，机构工作人员给了女孩塞的麻药，但是女孩忘了塞，手术时候女孩的声音整个走廊都能听见，非常非常疼。那名取卵医生甚至因为这件事情，以后再也不进行取卵手术。

代孕和医院里正常开展的试管婴儿技术相比，不仅仅突破了法律的界限，擅自筛选胚胎性别，还触碰了道德的红线。早在2022年，青岛市卫健委就曾发文提醒代孕是违法行为，群众不要陷入代孕、卖卵陷阱。

(每经 凤凰)